

我省 2025 年度 城乡居民医保开始缴费

每人每年 400 元,缴费截止日期 2025 年 2 月 28 日

本报讯 近日,贵州省医疗保障局、贵州省财政厅、国家税务总局贵州省税务局联合下发通知,2025 年度城乡居民医保集中征缴期为 2024 年 9 月 23 日至 2025 年 2 月 28 日,按 400 元/人·年标准缴费,自 2025 年 1 月 1 日起享受城乡居民医保待遇。特殊困难人员按规定享受政府全额或定额资助。

通知指出,2025 年城乡居民医保筹资标准不低于 1070 元/人。其中财政补助不低于 670 元/人,个人缴费标准为 400

元/人。普通群众在 2025 年 3 月 1 日至 2025 年 9 月 30 日期间参保,按 1070 元/人·年标准缴费。并从缴费之日起,固定待遇等待期为 90 天。职工医保转城乡居民医保人员在 2025 年 3 月 1 日至 2025 年 12 月 31 日期间参保,享受 90 天(含 90 日)动态参保政策。职工医保待遇结束后 90 天内参加城乡居民医保,按 400 元/人·年标准参保缴费,自缴费之日起享受城乡居民医保待遇。

新生儿在 2025 年 3 月 1 日至 2025 年

12 月 31 日期间参保,享受 90 天(含 90 日)动态参保政策,按 400 元/人·年标准参保缴费。2025 年 10 月 1 日至 12 月 31 日期间出生,且自出生之日起至缴费之日止 90 天内(含 90 日)的新生儿,缴费时间按上述规定可以延至 2026 年 3 月 30 日。属于特殊困难人员的,按规定享受政府全额或定额资助。新生儿出生 90 天以内凭出生医学证明、身份证、户口簿登记并缴费参保的,自出生之日起享受城乡居民医保待遇。

通知指出,从 2025 年集中征缴期起,省医保局、省税务局优化城乡居民医保参保登记流程,城乡居民医保缴费人可通过政务大厅医保窗口、贵州医保微信公众号、贵州医保 APP 渠道办理参保登记后,通过税务部门的缴费渠道完成费款缴纳。同时,拓展职工医保个人账户代缴城乡居民医保费的亲属范围,从配偶、父母、子女扩大到兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女等近亲属。

(贵阳日报融媒体记者 商昌斌)

贵州三部门发布《指引》 规范殡葬服务收费行为

本报讯 近日,贵州省市场监管局、省发展改革委、省民政厅联合发布《贵州省殡葬行业经营者价格行为合规指引》,进一步规范殡葬行业经营者价格行为,保障消费者和经营者双方合法权益,促进贵州殡葬行业持续健康发展。

《合规指引》全文 2000 多字共十八条,只对殡葬行业经营者价格行为进行规范并予以合理引导,不对现行法律法规做扩充解释,不干涉经营者自主经营权、自主定价权,不额外增加经营者义务和负担。

据介绍,该《合规指引》重在帮助殡葬行业经营者深入理解、准确适用现行法律法规,加强价格自律,减少、避免价格违法行为发生。

《合规指引》针对殡仪馆、殡仪服务中心、殡仪服务站(集中治丧点)、城市公益性公墓、经营性公墓和相关中介机构等殡葬行业经营者落实明码标价,完善收费公示制度,执行政府定价政府指导价进行指导;对不明码标价、在标价之外加价出售商品和服务、不执行政府定价或政府指导价、价格欺诈等行为可能会面临的行政处罚风险予以提示;指引经营者公布售后服务电话、畅通售后服务渠道,回应并解答消费者疑问;明确投诉举报方式等。

比如,《合规指引》第十二条载明,城市公益性公墓在公示墓穴价格时,还须公示批准机关、批准文号,经营性公墓在公示墓穴价格时要把非营利性公益性墓

穴和普通墓穴予以明显区分。应确保价格信息的透明度,做到标示清晰醒目规范、内容真实准确完整。

《合规指引》第十三条载明,殡葬行业经营者在销售商品或者提供服务时,混淆标识政府定价政府指导价与市场调节价项目,将市场调节价项目谎称为政府定价项目的,可能存在违反《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》的风险。

《合规指引》第十四条载明,殡葬行业经营者在销售商品或者提供服务时,不执行政府定价或政府指导价,超标准收费、自立项目收费、分解项目收费、重复收费、扩大范围收费、改变收费频次和计费方式收费的,可能存在违反《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》的风险等等。

《合规指引》规定,殡葬行业经营者应公布售后服务电话、畅通售后服务渠道,积极回应并解答消费者疑问。当双方无法自行解决纠纷时,消费者可拨打“12315”、发展改革部门或民政部门投诉举报电话。

下一步,全省各级市场监管、发展改革、民政部门将督促指导殡葬服务机构进一步完善收费制度,做好价格公示,加强合规建设,畅通投诉举报渠道,加强价格监督检查,及时查处价格违法行为,维护良好的市场价格秩序。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)



历时 80 分钟,该批海鲜顺利落地贵阳龙洞堡机场

越南活海鲜跨越山海 飞抵贵阳百姓餐桌

本报讯 9 月 21 日,多彩贵州航空执飞的 GY702 航班(河内-贵阳)装载着约 1 吨进口海鲜,包括青龙仔、东风螺、青蟹在内的优质海产品,从越南河内排机场起飞,历时 80 分钟顺利落地贵阳龙洞堡机场。

该批海产品从越南芽庄远海捕捞,经多彩贵州航空有限公司下属立达物流包舱航班运至贵阳龙洞堡机场,落地后不到 100 分钟便快速完成了清关手续,紧接着被迅速分发至贵阳各海鲜市场,不久之后就能抵达贵阳百姓的餐桌,为市民带来新鲜美味的海鲜盛宴。

本次河内-贵阳国际货运供应链首航也是贵州本土航空公司多彩贵州航空有限公司首次国际航线执行载货飞行首航。为顺利完成活海鲜进港运输保障工作,避

免海鲜在货舱内等待时间过长而受损、变质,立达物流积极和各方沟通,确定运输细节,制定专项保障方案,并提前完成场地清理、保障人员及作业设备准备等各项工作,在飞机滑入机位后仅用时 30 分钟就完成了卸机工作,用 70 分钟便完成了快速提取。

据悉,下一步,立达物流将积极拓展国际货运服务网络,不断总结国际货物运输保障经验,持续优化保障流程,为客户提供更加优质、高效的运输服务。同时,大力开发越南及东南亚其他国家优质海产品及农产品等货物资源,让更多、更好的进口产品经过贵阳机场快速进入贵州及国内市场,助力打造贵州对外开放的“空中门户”。

(贵阳日报融媒体记者 丁明雪/文 多彩贵州航空/图)

